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— Kilka slow o mnie

Joanna Gruba - doktor nauk humanistycznych, badacz, teoretyk, praktyk. Ponadto:

autorka i wspotautorka 5 testow diagnostycznych (KOSF, KOLD, KORP, KOGS, LP), autorka i
wspotautorka programow terapii,

« kierownik projektéw naukowo-dydaktycznych, np. Fonem, Encyklopedia Logopedii,

« autorka raportow o stanie ksztatcenia logopedow i neurologopedow,

« redaktor naczelna czasopisma ,Przeglad Logopedyczno-Pedagogiczno-Psychologiczny”,

« autorka licznych publikacji o tematyce logopedycznej, pedagogicznej.
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Program szkolenia

N w N =

. Przedstawienie zatozen testu
. Krétka charakterystyka badan standaryzacyjnych
. Zawartos¢ testu

. Ocena dzieci 2-letnich

2.1. Uwagi do badania

. Ocena dzieci 3-letnich

3.1. Uwagi do badania

. Ocena dzieci 4-letnich

4.1. Uwagi do badania

. Ocena dzieci 5-, 6-letnich

5.1. Uwagi do badania

. Wnioski i podsumowanie badania
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2. Mowa dzieci 2-letnich

- dzieci 2-letnie uzywajg okoto 300 stow, natomiast rozumiejg znacznie wiecej,

- W pierwszej potowie 2 r.z. dzieci uczg sie okoto 8 stdow miesiecznie, natomiast pod koniec 2 r.z.
przyswajajg juz okoto 9 stow dzienne,

- bardzo intensywny rozwdj mowy i porozumiewania sie jezykowego,
- dziecko potrafi wykonaé polecenia ztozone z 2 cztondw,
- dzieli proste stowa na sylaby,

- réznicuje paronimy.

Okres od 2;0 do 2;11 roku zycia to bardzo wazny czas, aby zdiagnozowac¢ ewentualne nieprawidtowosci
w rozwoju mowy dziecka i podja¢ odpowiednie kroki terapeutyczne
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3. Mowa dzieci 3-letnich

- dzieci 3-letnie powinny uzywac okoto 1000 stow, natomiast rozumiejg znacznie wiecej,
- opanowujg gramatyke i uczg sie uzywac jezyka zgodnie z normg jezykowg,

- w zakresie artykulacji dzieci mogg nie wypowiadacd jeszcze tzw. trudnych gtosek: s, z, ¢, dz, sz, z, cz, dz, r i

zamieniac je na fatwiejsze w wymowie odpowiedniki: s, z, ¢, dz, |.

Ty
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4. Mowa dzieci 4-letnich

- dzieci 4-letnie uzywajg okoto 1500 stow, natomiast rozumiejg znacznie wiecej,
- tworzg coraz dtuzsze wypowiedzi,

- potrafig poprawnie odmieniac rzeczowniki, cho¢ w zakresie odmiany czasownikdw moga popetniac

jeszcze btedy,

- majg dobrze rozwinietg pamiec stuchowa, dzieki czemu potrafig zapamietywad dtuzsze teksty,

wiersze, piosenki,

- w zakresie artykulacji dzieci mogg nie wypowiadac jeszcze tzw. trudnych gtosek: sz, z, cz, dz, ri

zamieniacC je na tatwiejsze w wymowie odpowiedniki: s, z, ¢, dz, |.
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5. Mowa dzieci 5-, 6-letnich

- dzieci 5- i 6-letnie powinny poprawnie postugiwac sie jezykiem w aspekcie fonologicznym, gramatycznym,
semantycznym i pragmatycznym,

- wiele dzieci w tym wieku wykazuje jeszcze nieprawidtowosci w zakresie komunikowania sie i mowy.

Dzieci te nalezy jak najszybciej objac terapig logopedyczna.
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1. Przedstawienie zatozen
testu LP




1. Przedstawienie zatozen testu

OCENIA ROZWOJ oD 2:0
MOWY DZIECKA
W 5 OBSZARACH DO 6;11 LAT
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Adresaci

1. Logopedzi

2. Pedagodzy specjalni

3. Nauczyciele przedszkola

4. Psychologdzy

5. Inni specjalisci oceniajacy rozwdj umiejetnosci mowy dzieci w wieku
przedszkolnym
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Ocena w 5 obszarach badania logopedycznego

B. C. D.

SAOLE)

1[Ofs
Ok

ROZUMIENIE NADAWANIE REAKCJE NARZADY PTG
MOWY MOWY SEUCHOWE MOWY
Al. Rozumienie rzeczownikéw B1. Nadawanie rzeczownikéw C1. Synteza i analiza i sylabowa stow/  p1 Budowa narzadéw mowy E1. Artykulacja gtosek
A2. Rozumienie czasownikow B2. Nadawanie czasownikéw Wyodr. gtosek w nagt. i wygt. stow D2. Funkcjonowanie n. mowy E2. Artykulacja/komunikowanie sie

C2. Rdznicowanie paroniméw/
Pamiec¢ stuchowa
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Poziom trudnosci prob rosnie z wiekiem
5-,6-latki

— >

4-|atki

— >

3-latki |
2-latki =
>

LOGOPEDYCZNY PRZESIEW - LP
TEST



Proba diagnostyczna

Proba diagnostyczna to opracowane przez specjalistow (na podstawie dostepnych badan i wiedzy

specjalistycznej) zadanie majace wywota¢ u osoby badanej okreslone zachowania, ktdre w jakosciowej
(klinicznej) ocenie diagnosty swiadczg o okreslonej cesze jednostki.

W tescie Logopedyczny przesiew — proby dzielg sie na:

Zadania (Z) — w ktérych dziecko wykonuje dziatania na podstawie polecenia badajgcego, czesto
z wykorzystaniem ilustracji i obrazkéw zawartych w ksigzeczce Materiat diagnostyczny,

Obserwacje (0O) — w ktdrych badajgcy dokonuje oceny na podstawie obserwacji, np. budowy

i funkcjonowania narzgdéw mowy.

W tescie LP mamy od 1 do 7 zadan lub obserwacji sktadajgcych sie na probe diagnostyczna.

Podczas badania nalezy zachowa¢ wskazang w karcie diagnostycznej kolejnos¢ préb.

Ty
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Przyktadowa karta dla 2-latka

P R() B A \ A. Rozumienie mowy

Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Na podwérku obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu
polecen:
okaz motyle 1. N

Pokaz zwierzeta 1.
Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Na podwérku obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu

bolecen:
Pokaz, kto siedzi .
Pokaz, co miauczy 1.

Pokaz, kto czyta L.
UWAGI: w P N

ZADANIA

B. Nadawanie mowy P

Dziecko potrafi nazwac¢ obrazki przedstawiajgce rzeczowniki na ilustracji Na polanie po ustyszeniu
polecen:

Powiedz, kto fo jest (badajgcy wskazuje pana) L.

Powiedz, co to jest (badajacy wskazuje lody) L.

Powiedz, co to (badajgcy wskazuje konie) L.

Dziecko potrafi nazwac¢ obrazki przedstawiajgce czynnosci na ilustracji Na polanie po ustyszeniu

holecen:
Powiedz, co robi chiopiec 1.
Powiedz, co robi dziewczynka [1.

Powiedz, co robi pszczota L.
UWAGI: w P N
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/alety stosowania testu

1. Szybkie ustalenie, czy umiejetnosci dziecka w zakresie komunikowania sie sg wystarczajgce i
zgodne z normami

2. Czy nalezy dziecko poddac szczegdtowej diagnozie, np. testem Karty Oceny Logopedycznej
Dziecka — KOLD.

Cate badanie trwa ok. 10-12 minut
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2. Krotka charakterystyka
badan standaryzacyjnych




Ogolna charakterystyka badan

1. Czas badan - od grudnia 2022 r. do konca marca 2023 r.
2. Liczba osbéb badajgcych — 48

3. Liczba placowek - 45

3. Teren badan — cata Polska

4. Warunki przystgpienia do badan — ukonczone szkolenie i wykorzystywanie testu Karty Oceny
Logopedycznej Dziecka — KOLD

r.v“
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Ogolna charakterystyka badan

6. Liczba przebadanych dzieci — ponad 1500

7. Liczba wynikéw badan poddanych obliczeniom statystycznym - 1330

8. Wiek badanych dzieci- od 2;0 do 6;11,

9. Kryteria doboru dzieci do badan — dzieci bez niepetnosprawnosci,
orzeczen, opinii itd.

10. Badano wszystkie dzieci w tzw. normie rozwojowe;.
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Charakterystyka grupy standaryzacyjne;
ze wzgledu na wiek i ptec

Wiek

dziecka

dziewczynki
40
125
146
164
175
650

Liczba dzieci

%
3,01
9,40

10,98
12,33
13,16
48,87

chtopcy
52
104
156
161
207
680
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%
3,91
7,82

11,73
12,11
15,56
51,13

92
229
302
325
382

1330




Wtasnosci
psychometryczne
testu i obliczone

wskazniki

" standaryzacja
" obiektywnos¢
" normalizacja
" trafnosc

" rzetelnosc



Test psychologiczny

— narzedzie badawcze w psychologii pozwalajgce na uzyskanie takiej reprezentatywnej probki
zachowan, o ktérych mozna przyjgé¢ (np. na podstawie zatozen teoretycznych lub zwigzkow
empirycznych), ze sg one wskaznikami interesujgcej nas cechy psychologicznej.

Powinno to by¢ narzedzie obiektywne, wystandaryzowane, trafne, rzetelne i znormalizowane,
wyposazone w reguty obliczenia wartosci mierzonej cechy oraz jasno okreslajgce zakres i rodzaj
dopuszczalnych zachowan ze strony diagnosty (czyli zgodne z zasadami psychometrii).

Badanie testowe powinno by¢ sytuacjg, w ktorej osoba badana uczestniczy dobrowolnie,
Swiadoma celu, jakim jest jej ocena. Przy interpretacji wynikdw danego testu czyni sie takze
zatozenie o wspotpracy badanego z diagnosta.
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Standaryzacja

1) ujednolicenie post¢gpowania badawczego. Ma zminimalizowa¢ zaleznos¢ wynikow testu od
wplywoéw czynnikdéw ubocznych, takich jak zachowanie osoby badajacej lub warunki, w jakich to
badanie jest przeprowadzane.

2) test posiada:

- instrukcje,

- ujednolicony arkusz zapisu odpowiedzi,
- odpowiednig interpretacje wynikow,

- pomoce.
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Wskaznik trudnosci prob

Rozumienie Nadawanie Reakcje

Narzad Artykulacj
mowy mowy stuchowe arzady mowy rtykulacja

7 NG
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Obiektywnosc

Test jest obiektywny, jezeli:

- dwie rézne osoby badajgce dziecko uzyskujg taki sam wynik,
- badajacy nie moze mieé wptywu na wynik, jaki uzyska osoba badana,
- test musi przedstawia¢ wyniki ilosciowe, a nie jakosciowe.

Test Logopedyczny Przesiew posiada jasno okreslone iloSciowe zasady oceniania i interpretacje
wynikow, co minimalizuje wptyw osoby badajgcej na wyniki dziecka.

7 N
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Karta dla 2-latkow

A. Rozumienie mowy P
Dziecko potrafi pokazaé na ilustracji Na podwodrku obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu
A1 polecen:
> Pokaz motyle Xl. 3
Pokaz okna X |
Pokaz zwierzeta .
Dziecko potrafi pokazaé na ilustracji Na podwdrku obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu
polecen:
AZZ Pokaz, kto siedzi CJ. 2
Pokaz, co miauczy .
Pokaz, kto czyta .
UWAGI: W P N 5
6 5] 4-0

o
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Normalizacja

Normalizacja to przeksztatcenie zbioru wynikéw surowych na wyniki jednej ze skal standardowych. Celem
normalizacji jest usytuowanie poziomu cechy u osoby badanej na tle populacji, z ktérej ona pochodzi.

W tescie LP wyniki surowe przeksztatcono na skale stenowa.

Wyniki niskie Wyniki prawidtowe Wyniki wysokie

1-4 5-6 7-10

I "\
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Normalizacja

'.
Wyniki wysokie

7-10

4
Wyniki niskie Wyniki prawidtowe
1-4 5-6
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Karta dla 2-latkow

A. Rozumienie mowy

Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Na podwérku obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu

IN polecen:

o Pokaz motyle XI. 3
Pokaz okna X |
Pokaz zwierzeta .
Dziecko potrafi pokazaé na ilustracji Na podwdrku obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu
polecen:

AZZ Pokaz, kto siedzi 0. 2
Pokaz, co miauczy K.
Pokaz, kto czyta (.

UWAGI: W

WYNIK SUROWY
Y

5
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Rzetelnosé

Wspodtczynnik rzetelnosci okresla doktadnos¢ pomiaru. W tescie LP okreslono go za pomoca:
- wzoru Kudera-Richardsona w zadaniach zero-jedynkowych,

- wzoru Fergusona w zadaniach o pozycjach wielokategorialnych.

Wspotczynnik rzetelnosci przyjmuje wartosci od 0 do 1.

Im wieksza wartos¢, tym wieksza rzetelnosc testu.

Przyjmuje sie, ze wartosci powyzej 0,5 oznaczajg prawidtowg rzetelnosc testu.

7 N
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Rzetelnosé

A. Rozumienie . Nadawanie C. Reakcje

Wiek/obszar D. Narzagdy mowy

mowy mowy stuchowe

0,83 0,85 0,81 0,80
0,82 0,54 0,65 0,81
0,57 0,56 0,43 0,80
0,65 0,58 0,65 0,98
0,67 0,48 0,70 0,97

I \A
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Tratnosc

Trafnosc testu jest to ,,doktadnosc, z jakg test mierzy to, co ma mierzyc”.

W psychometrii wyrdznia sie trzy rodzaje trafnosci: trafnos¢ tresciowg, trafnosc
kryterialng oraz trafnosc teoretyczna.
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Joanna Gruba

LP

LOGOPEDYCZNY
PRZESIEW

Przesiewowy test do oceny logopedycznej dziecka
W wieku od 2. do korica 6. roku zycia

'Ii“ll

N
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3. Zawartosc testu LP
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Podrecznik

PRZESIEW

Przesiewowy test do oceny logopedycznej dziecka
w wieku od 2. roku Zycia do korica 6. roku Zycia

Opis badan pilotazowych

Charakterystyka grupy standaryzacyjnej
Analiza wskaznikow trudnosci prob

Wtasnosci psychometryczne testu LP
(standaryzacja, obiektywnosé¢, normalizacja, rzetelnos¢ i btgd pomiaru, trafnosc),

Charakterystyka testu
Procedura badania

Interpretacja wynikow

Podrecznik nie zawiera opisdw rozwoju mowy dziecka w poszczegolnych grupach wiekowych.

I "\
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Joanna Gruba

Instrukcje szczegofowe LP

LOGOPEDYCZNY
PRZESIEW

I N St ru kCJ e d | d d y4 | eC| wW 2 I. Z . Przesiewowy test do oceny Iogopedvczne! dziecka
w wieku od 2. do korica 6. roku tycia

Instrukcje dla dzieci w 3 r.z.

Instrukcje dla dzieci w 4 r.z.
Instrukcje dla dzieci w 5 r.z.

Instrukcje dla dzieci w 6 r.z.

Ir_lstrukctje szczegolowe pomagaja badajacemu W przeprowadzeniu diagnozy. Instrukcje zawieraja proby
diagnostyczne, wykaz pomoCy oraz opisuja czynnoSci 0soby badajacej ~podczas wykonywania testu.
W instrukcjach zostaly omowione réwniez Kryteria 1 zasady oceniania poszczegolnych prob. W wielu probach
grzedﬁtawmno rowniez Uwagi, ktore zawierajg przydatne” informacje, np. dotyczace mozliwych odpowiedzi
ziecka.

I "\
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Indywidualne karty badania

E3
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JTEST] KOMLOGO
LPi2r.i. | Umiejetnosci osiggane przez dziecko w 2. roku #ycia (2;0-2;11)
Imie i nazwisko badanego Rok Miesiac Dzien

Data urodzenia

Podpis osoby badajace] Data badania

Wiek dziecka

A. Rozumienie mowy

Dziecko potrafi pokazaé na ilustracji Na podworku obrazki przedstawiajace rzeczowniki po ustyszeniu
polecer

AZ1 Pokaz motyle O
PokaZ okna 0.
Pokaz zwierzeta O.
Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Na podworku obrazki przedstawiajace czynnosci po ustyszeniu
polecer
A2
7 Pokaz, kto siedzi O.
Pokaz, co miauczy O.
Pokaz, kfo czyfa O.
UWAGI: w P N
6 5 4-0
B. Nadawanie mowy
Dziecko potrafi nazwac obrazki przedstawiajace rzeczowniki na ilusiracii Na polanie po ustyszeniy
polecen:
BZ1 Powiedz, kio fo jest (badajacy wskazuje pana) O.

Powiedz, co to jest (badajacy wskazuje lody) O
Powiedz, co fo (badajacy wskazuje konie) O.

Dziecko pofrafi nazwac czynnesci przedstawione na ilustracji Na polanie po ustyszeniu poleceni:
B2 | Powiedz, co robi chiopiec O.

Z | Powiedz, co robi dziewczynka O.

Powiedz, co robi pszezofa O

UWAGI: w P N

6 53 20
C. Reakcje stuchowe

C; Dziecko potrafi dokonac syntezy stow: ko-nie O, fy-da O i analizy sylabowej stow: mucha O, oke O

C2 | Dziecko potrafi roznicowac stowa: Tomek — domek.

Z | Tomek O, domek O, Tomek O, Tomek O, domek O, domek O.

UWAGI: w P N
64 | 32 1-0

D. Narzady mowy

D1 | Dziecko ma prawidiowo uksztattowane narzady mowy: wargi O, jezyk O, podniebienie twarde O,
O | podniebienie miekkie O, wedzidetko O, zgryz O i uzebienie 0.

II[l)Z Dziecko ma prawidtowo uksztattowane funkcje: oddychanie O, fonacje O, Zucie O i polykanie O
UWAGI: w P N
- 11 | 10-0

E. Artykulacja P
Lp. | gloska | naglos | Zapis wymowy | sradglos | zZapis wymowy | wyglos | ZADIS WyMOoWy
ja Na wsi [10 stow)

1. 5 Swinia gesi mis

2. z Zizmnizki galgzie

3 [ ciele bocian pied

4. dz dziaci todzie

lustracja Na palanie (8 slow)

A. | lody palec medal

& k konie oko mak

T a guziki noga

llustracja Na podwdrku (8 stow)

3 t tata buty kot

a d dom buda

10. n nos kolano ogon

E1 | Dziecko potrafi poprawnie wymowic 10 spilglosek: g, 2, & dZ, I k, g, £ d, nw rdznych pozycjach

Z | w slowach, po ustyszeniu polecenia: Powiedz, co fo jest.

EZZ Dziecko potrafi poprawnie wymawic gloski: 3, 2, ¢, dz, 82, 3, 2, d2, 1.

i ] 3 N
UWAGL: |3.5-25| 2516 ‘ 15-0
AMNEKS:

NOTATKI:
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Przyktadowe karty Instrukcji szczegofowych

i=LP/2 r.Z.

7

INSTRUKCJA - przebieg badania

KOMLOGO

Uwaga: Podczas diagnozy dzieci 2-letnich badajgcy moze powtérzyé kazde polecenie kilka razy, aby
zacheci¢ dziecko do dziatania.

A. Rozumienie mowy

Proba A1
Zadanie

Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Na podworku obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po
ustyszeniu polecen: Pokaz motyle. Pokaz okna. Pokaz zwierzeta.

A. Rozumienie mowy

Pomoce

llustracja Na podwoérku

Instrukcja

Badajgcy ktadzie przed dzieckiem ksigzeczke otwartg na stronie z ilustracjg Na podworku
i zwraca sie do niego. Popatrz na obrazek. Pokaz motyle.

Jezeli dziecko nie wskazuje obrazkéw, nalezy powtérzy¢ polecenie: Posfuchaj jeszcze raz.
Pokaz motyle. Badajgcy moze powtdrzyé polecenie kilka razy.

Gdy dziecko wskaze obrazki lub gdy zbyt dlugo zastanawia sie nad odpowiedzia, badajgcy
czyta kolejne polecenia: Pokaz okna. Pokaz zwierzeta.

Ocena

Dziecko wskazato 3 obrazki — 3 pkt.

Dziecko wskazato 2 obrazki — 2 pki.

Dziecko wskazato 1 obrazek — 1 pki.

Za kazdy prawidlowo wskazany obrazek dziecko otrzymuje 1 pkt. Maksymalnie moze
uzyskac 3 pkt.

Dziecko potrafi pokazaé na ilustracji Na podwérku obrazki przedstawiajace rzeczowniki po ustyszeniu
I polecen:
Pokaz motyle [1.
z Pokaz okna [].
Pokaz zwierzeta [1.
Dziecko potrafi pokazaé na ilustracji Na podwdérku obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu
A2 polecen:
7 Pokaz, kto siedzi [].
Pokaz, co miauczy .
Pokaz, kto czyta L.
UWAGI: w P N
6 5 4-0

UWAGI

Obrazki, ktore dziecko powinno pokazaé: 1 lub kilka motyli, 1 lub kilka okien, 1 lub kilka
zwierzat.

Zwierzeta na obrazku: biaty kot, czarny kot, pies, biedronka, motyle.

Nie zaliczamy odpowiedzi, jezeli dziecko wskazato prawidtowy i kilka przypadkowych
obrazkdw.
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LOGOPEDYCZNY
PRZESIEW

Ksigzeczka Materiaf diagnostyczny

- 5 tematycznych ilustracji
- pojedyncze obrazki do oceny artykulacji gtosek: t, d, n, k, g, 1, S,2, ¢, dz, s,z ¢, dz, sz, z, cz, dz, r.

- Aneks z obrazkami, w nazwach ktorych wystepujg gtoski p, b, m, f, w. Obrazki te nie wchodzity
w sktad badan standaryzacyjnych.

Test LP jest narzedziem przesiewowym, a zatem nie obejmuje catego inwentarza gtosek
wystepujacych w jezyku polskim. Nie zawiera materiatu umozliwiajgcego ocene samogtosek,
gtosek: h, j, f oraz zmiekczonych.
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UWAGA

Jezeli podczas diaghozy dziecka badajacy stwierdzi liczne
substytucje lub deformacje, powinien uzupetni¢ badanie
bardziej szczegotowym narzedziem, a jezeli diaghoze
wykonuje osoba niebedaca logopedy, powinna ona
skierowac dziecko do specjalisty.
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Przyktadowa ilustracja/obrazki
Na podworku — 2-latki (gtoski t, d, n,)
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Od czego zaczac?




Obliczenie wieku dziecka

7Y
LP LOGOPEDYCZNY PRZESIEW oV
KOMLOGO
LP/2r.2. Umiejetnosci osiggane przez dziecko w 2. roku zycia (2;0-2;11)
Imie i nazwisko badanego Rok Miesigc Dzien
Data urodzenia
Podpis osoby badajacej Data badania
Wiek dziecka
A. Rozumienie mowy P

polecen:
Pokaz motyle L.
Pokaz okna L.

A1l

LOGOPEDYCZNY PRZESIEW - LP

Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Na podworku obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu

iliw|l
[\
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Obliczenie wieku dziecka

Wiek metrykalny 4 9 16

/+12=19

3+30=33

I \A
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Aplikacja na stronie Komlogo

ﬁ "= SKLEP AKTYWAC.JA SZKOLENIA POBIERZ OBLICZ WIEK CERTYFIKOWANI SPECJALISCI CZASOPISMO KONTAKT

Produkty Komlogo

OBLICZ WIEK DZIECKA JRP|

Diagnoza +

H KARTY OCENY ROZWOJU
Terapia N Kalkulator wieku metrykalnego ATy ocEy ROz
Ksigzki

ounvssris (T

Data urodzenia

OBLICZ

Wiek metrykalny 4 g 16
Logopedia + Liczba tygodni (w dniach)
. brakujgcych do 40 Hbd * WYZERUJ
Akcesoria logopedyczne + Wick skorygowany ==

Diagnoza +
* Liczba dni zestanie zaokraglona do petnych tygedni (7, 14, 27 itd.)

. - B e . o e .
TErapla + Stosowany u wozesnigkdw — do ukaficzenia 3. r.2. od wisku kalendarzowege nalezy odjgé tyle tygodni, ile
brakowato w momencie narodzin do petmych 40 tygodni cigzy.

Pedagogika/psychologia  +

Pedagogika specjalna +

Przedszkole +

I "\
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UWAGA!

- jezeli dziecko ma np. 3 lata 11 miesiecy i 25 dni, diagnoze nalezy prowadzi¢ z wykorzystaniem karty dla
dziecka w wieku 3;0-3;11 lat,

- jezeli dziecko ma np. 5 lat 0 miesiecy i 2 dni, diagnoze¢ nalezy prowadzi¢ z wykorzystaniem karty dla
dziecka w wieku 5;0-5;11 lat.

Przyktad
4:9:25 => karta dla 4-latka
5:11;28 => karta dla 5 latka
6;0:;2 => karta dla 6-latka
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Diagnoza dzieci 2-letnich




Proby. Obszar A. Rozumienie mowy

A. Rozumienie mowy P
Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Na podwdrku obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu
A1 polecen:
2 Pokaz motyle Xl. 3
Pokaz okna X |
Pokaz zwierzeta K.
Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Na podwodrku obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu
polecen:
A2 | pokaz, kto siedzi O. 2
Z ] .
Pokaz, co miauczy X.
Pokaz, kto czyta K.
UWAGI: W P N 5
6 5 4-0

o
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Préba Al. Rozumienie rzeczownikow

Proba A2. Rozumienie czasownikow

U WAG | Dziecko potrafi pokazac¢ na ilustracji Na podwérku obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu
. A1 | polecen:

Pokaz motyle [.

A. Rozumienie 2 | pokat okna O

Pokaz zwierzeta [1.

Dziecko potrafi pokaza¢ na ilustracji Na podwdrku obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu

Mowy

A2 | polecen:

Pokaz, kto siedzi L.
Pokaz, co miauczy L.
Pokaz, kto czyta [1.

Przyznajemy 1 pkt nawet wtedy, gdy jezeli dziecko w odpowiedzi na
1 polecenie wskazato wiecej prawidiowych obrazkéw, np. kilka
zwierzat.

Nie zaliczamy odpowiedzi, jezeli dziecko wskazato prawidtowy i kilka
przypadkowych obrazkow.




Proby. Obszar B. Nadawanie mowy

B. Nadawanie mowy

Dziecko potrafi nazwac¢ obrazki przedstawiajgce rzeczowniki na ilustracji Na polanie po ustyszeniu

Dziecko potrafi nazwaé czynnosci przedstawione na ilustracji Na polanie po ustyszeniu polecen:

1

)

2-0

LP

B1 polecen:

= Powiedz, kto to jest (badajgcy wskazuje pana) L.
Powiedz, co to jest (badajgcy wskazuje lody) XI.
Powiedz, co to (badajgcy wskazuje konie) XI.

B2 | Powiedz, co robi chiopiec XI.

Z Powiedz, co robi dziewczynka L.
Powiedz, co robi pszczofta 1.

UWAGI:

LOGOPEDYCZNY PRZESIEW - LP
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Préba B1. Nadawanie rzeczownikow

Dziecko potrafi nazwac obrazki przedstawiajgce rzeczowniki na ilustracji Na polanie po ustyszeniu polecen:

Bl Powiedz, kto to jest (badajgcy wskazuje pana) L.

7 | Powiedz, co to jest (badajacy wskazuje lody) L.

U WAG | Powiedz, co to (badajacy wskazuje konie) .
B. Nadawanie mowy

Zaliczamy odpowiedz, jezeli dziecko wypowiedziato stowo poprawne
znaczeniowo, np. jesli:

- pana na obrazku nazwato: pan, dziadek, dziadzia, wujek, tata lub
innym stowem okreslajgcym mezczyzne,

- konie nazwato: koniki, konie, kon.




UWAGI.
B. Nadawanie mowy

Proba B2. Nadawanie czasownikow

Dziecko potrafi nazwac czynnosci przedstawione na ilustracji Na polanie po ustyszeniu polecen:

B2 Powiedz, co robi chtopiec 1.

7 Powiedz, co robi dziewczynka L.

Powiedz, co robi pszczota [].

Zaliczamy odpowiedz jezeli dziecko wypowiedziato czasownik adekwatny do
polecenia, tzn. w odpowiedzi na polecenie:

- Powiedz, co robi chtopiec dziecko powiedziato, np.: je (lody), stoi, patrzy (na
konie),

w odpowiedzi na polecenie:

- Powiedz, co robi dziewczynka dziecko powiedziato, np.: siedzi (na drzewie),
patrzy (na gazete), zaktada/wktada (buty).

Mozna zaliczy¢ dziecku odpowiedz ubiera (buty).

Przyznajemy 1 pkt, jezeli dziecko w odpowiedzi na 1 polecenie wymienito wiecej
czasownikéw, np. dziewczynka siedzi i czyta gazete lub pszczota lata i zbiera
midd.

Zaliczamy odpowiedz tez wtedy, gdy dziecko wypowiedziato stowo niepoprawnie
artykulacyjnie.

Nie zaliczamy odpowiedzi, jezeli dziecko nazwato obrazek wyrazeniem
dzwiekonasladowczym.



Proby. Obszar C. Reakcje stuchowe

C. Reakcje stuchowe P
CZ1 Dziecko potrafi dokonaé syntezy|stéw: ko-nie &, bu-da & i analizy sylabowej stéw: mucha &, oko K. 4
C2 | Dziecko potrafi roznicowac¢ stowa: Tomek — domek. 0
Z Tomek X, domek X, Tomek X, Tomek O, domek O, domek [XI.

UWAGI: P N 4
3-2 1-0
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Préba C1. Synteza i analiza sylabowa

Cl | Dziecko potrafi dokonaé syntezy stéw: ko-nie L], bu-da [ i analizy sylabowej stéw: mucha L],

UWAGI. 2 | ot

C. Rea kCJ e Dziecko RYTMICZNIE wyklaskuje stowa
stuchowe

Préba C2. Stuch fonemowy

C2 | Dziecko potrafi réznicowac stowa: Tomek — domek.

Z | Tomek [, domek 1, Tomek [, Tomek [, domek [J, domek [I.

Dziecko 6 razy poprawnie wskazato ustyszane stowa — 2 pkt.
Dziecko 5 razy poprawnie wskazato ustyszane stowa — 1 pkt.
Dziecko 4 lub mniej razy poprawnie wskazato ustyszane stowa — 0 pkt.

Zaliczamy odpowiedz tez wtedy, gdy dziecko powiedziato stowo nieprawidtowo
artykulacyjnie.

Maksymalnie moze uzyskac 6 pkt. w obu prébach.




@ Proby.

Obszar D. Narzadu mowy

D. Narzady mowy P
D1 | Dziecko ma prawidtowo uksztaltowane narzgdy mowy: wargi X, jezyk X, podniebienie twarde X, 6
O | podniebienie miekkie X, wedzidetko X, zgryz [ i uzebienie X.
%2 Dziecko ma prawidtowo uksztattowane funkcje: oddychanie [, fonacje X, zucie Xl i potykanie X. 3

UWAGI: W P
9
- 11
-
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Ocena. Obszar D. Narzgdy mowy

Badajgcy na podstawie obserwacji ocenia budowe narzgdow mowy dziecka.

1. Wargi — nalezy zwrdéci¢ uwage na:

- wielkos¢ — czy gorna i dolna warga sg takiej samej wielkosci,

- napiecie — czy napiecie warg nie jest obnizone lub wzmozone,

- symetrie kgcikow ust — czy kacik lub kagciki ust nie opadajg i sg na tej samej wysokosci,

- rynienke podnosowg — czy jest widoczna rynienka podnosowa.

7 N
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Ocena. Obszar D. Narzgdy mowy

2. Jezyk — nalezy zwroci€ uwage na:

- wielkos¢ — czy jezyk nie jest za duzy ani za maty,
- pozycje — czy W pozycji spoczynkowej jezyk znajduje sie wewnagtrz jamy ustnej,

- kolor i strukture — czy jezyk nie odbiega kolorem i strukturg od normy.

3. Podniebienie twarde — nalezy zwrdci¢ uwage na:

- wysklepienie podniebienia twardego — czy nie wykazuje cech budowy podniebienia
gotyckiego,

- r0zszczepy — czy nie wystepujg rozszczepy.

LOGOPEDYCZNY PRZESIEW - LP



Ocena. Obszar D. Narzgdy mowy

4. Podniebienie miekkie — nalezy zwroci¢ uwage na:

- symetrie — czy prawy i lewy tuk podniebienny sg symetryczne,

- napiecie — czy nie wystepuje obnizone lub wzmozone napiecie prawego i/lub lewego
tuku podniebiennego.

5. Wedzidetko — nalezy zwroci¢ uwage na:

- budowe — czy wedzidetko jezyka nie ogranicza ruchow jezyka.

7 N
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Ocena. Obszar D. Narzgdy mowy

6. Zgryz — nalezy zwrocic uwage na:
- linie srodkowg gornych i dolnych jedynek — czy pokrywa sie ze srodkowg linig twarzy,

- zachodzenie zebow — czy gorne siekacze zachodzg na ok. 1/2-1/3 dolnych siekaczy.

7. Uzebienie — nalezy zwrdci¢ uwage na.

- liczbe zebow — czy dziecko ma siekacze przysrodkowe i boczne, kty oraz pierwsze
trzonowce (u 2-latka mogg pojawiac sie drugie trzonowce).
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Ocena. Obszar D. Narzgdy mowy

Badajgcy obserwuje dziecko podczas catego badania i ocenia funkcje.

1. Oddychanie — nalezy zwrdéci¢ uwage na:

- tor oddechowy — czy dziecko w czasie spoczynku oddycha torem nosowym.

2. Fonacje — nalezy zwrdci¢ uwage na:

- gtos — czy gtos dziecka jest naturalny, bez chrypliwego czy piskliwego zabarwienia.

3. Zucie — nalezy zwrdcié uwage na:

- zucie pokarmow — czy dziecko zuje pokarmy state z zamknietymi ustami, bez zbednych wspotruchow.
4. Polykanie — nalezy zwroci¢ uwage na:

- sposob potykania — czy dziecko przetyka pokarmy o roznych konsystencjach z zamknietymi ustami,

- pozycje jezyka — czy dziecko podczas potykania nie wysuwa jezyka miedzy zeby.
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° Proby.

Obszar E. Artykulacja

25

UWAGI: W N
35-26 ‘ 15-0

E1 | Dziecko i:)otrafi popraxlwnie wymc’::wié 10|spc’>+g+osek: s Z, C, dz | k,lg, t,l d nw réZnyth pozycjach
Z | w stowach, nazywajgc obrazki po ustyszeniu polecenia: Powiedz, co to jest.
E2 0
0 Dziecko potrafi poprawnie wymowic gtoski: s, z, ¢, dz, sz, z, ¢z, dz, r w stowach.
25
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Obrazki do oceny artykulacji — gtoski t, d, n.
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Ocena artykulacji - ta

nela

E. Artykulacja
Lp. | gloska nagtos wﬁ'ﬂfw P | srodglos w;?n[:;iﬁw P wyglos w;?nrzsz P
llustracja Na wsi (10 stow)

1 ] swinia + | gesi + | mis +
2. z ziemniaki | ziemail + | galezie +

3. ¢ ciele + | bocian hosian - | pieé +
4. dz dzieci + | fodzie +

llustracja Na polanie (8 stow)
1 lody + | palec + | medal +
6 k konie tonie - | oko oto - | mak mat -
4] guziki duzifi - | noga noda -
llustracja Na podworku (8 stow)

8. t tata + | buty + | kot +
9. d dom + | buda +

10. n nos + | kolano + | ogon +
E1 | Dziecko potrafi poprawnie wymowic 10 spolgtosek: §, 7, ¢, dZz. | k g, { d nw réznych pozycjach | 20
Z | wstowach, nazywajac obrazki po uslyszeniu polecenia: Powiedz, co to jest.

%2 Dziecko potrafi poprawnie wymowic gloski: s, z, ¢, dz, 8z, 2, ¢z, dz, rw slowach. 0
UWAGI: W, P N 20

35- 25-16 | J15-0

ANEKS:

Dziecko potrafi poprawnie wymowic gloski: p, b, m, f w stowach: pocigg U1, zupa [, dziob [, banany [,

zeby L1 mucha [, guma [, dym [, foka []_ufo [, lew ] wagsy L[] kawa [l




Diagnoza dzieci 3-letnich




Proby. Obszar A. Rozumienie mowy

A. Rozumienie mowy P
Dziecko potrafi pokazaC na ilustracji Na wsi obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu
A1 | polecen: 2
Z | Pokaz chtopca X, a potem bociana L.
Pokaz ziemniaki X, a potem gesi L.
Dziecko potrafi pokaza¢ na ilustracji Na wsi obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu
A2 | polecen: 5
Z | Pokaz, kto pisze <, a potem, co muczy X.
Pokaz, co gega [, a potem, co sie pobrudzito [1.

UWAGI: W P
8-7 | 6-5

o
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Préba Al. Rozumienie rzeczownikow

Proba A2. Rozumienie czasownikow

* Dziecko potrafi pokazaé na ilustracji Na wsi obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu

A. Rozumlenle A1 | polecen:

7 | Pokaz chtopca [, a potem bociana L.

m OWV Pokaz ziemniaki [, a potem gesi [1.

Dziecko potrafi pokazac¢ na ilustracji Na wsi obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu polecen:

Pokaz, kto pisze [, a potem, co muczy L.

Pokaz, co gega [ 1, a potem, co sie pobrudzito [1.

Za kazdy prawidtowo wskazany obrazek (bez wzgledu na kolejnos¢)
dziecko otrzymuje 1 pkt. Maksymalnie moze uzyskac 8 pkt. w obu
probach.

Nie zaliczamy odpowiedzi, jezeli dziecko wskazato prawidtowy i kilka
przypadkowych obrazkow.




Proby.
Obszar B. Nadawanie mowy

B. Nadawanie mowy P
B1 Dziecko potrafi wymienic¢ rzeczowniki — nazwy zwierzat, ktére sg przedstawione na ilustracji Na wsi
po ustyszeniu polecenia: Powiedz, jakie tu sg zwierzeta.
7 ek b 4
KIOWA, KAGCKI, SINKA, IMIS. . ... .. et et e e e e e e e e e et e e eennn
B2 Dziecko potrafi nazwaé czynnosci przedstawione na ilustracji Na wsi po ustyszeniu polecep:
Powiedz, co robi chtopiec XI, a potem, co robi Swinia .
Z , _ ) ., 2
Powiedz, co robi bocian L1, a potem, co robi mis [Xl.
UWAGI:
6
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Proba B1. Nadawanie rzeczownikow

U / \ I . B1 | Dziecko potrafi wymienic¢ rzeczowniki — nazwy zwierzat, ktore sg przedstawione na ilustracji Na wsi po
ustyszeniu polecenia: Powiedz, jakie tu sg zwierzeta.

B. Nadawanie 2

Mowy

Zwierzeta, ktdére dziecko powinno nazwac: krowa, ciele, Swinia,
bocian, gesi, ryby, mis.

Zaliczamy odpowiedz rowniez wtedy, gdy dziecko nazwato zwierze
nieprawidtowo, ale umiejscowito je w prawidtowej grupie, np. jesli:

- zamiast gesi powiedziato kaczki,
- zamiast bocian powiedziato fabed?z,

- zamiast ciele powiedziato mafa krowka.

Nie zadajemy pytania: Czy coS$ jeszcze?

Tylko: I co jeszcze?, Jakie jeszcze widzisz zwierzeta?




3

Proba B2. Nadawanie czasownikow

Dziecko potrafi nazwac czynnosci przedstawione na ilustracji Na wsi po ustyszeniu polecen:

B2
U WAG | . Powiedz, co robi chtopiec [, a potem, co robi $winia [1.
B N a d a Wa n i e Powiedz, co robi bocian [, a potem, co robi mis [].

m OWV 1. Zaliczamy odpowiedz, jezeli dziecko wypowiedziato czasownik adekwatny do
polecenia, tzn. jezeli w odpowiedzi na polecenie: Powiedz, co robi chfopiec, a
potem, co robi Swinia dziecko powiedziato, np.: chtopiec stoi lub patrzy lub
bawi sie; Swinia tapla sie w btfocie lub pobrudzita sie.

2. Przyznajemy 1 pkt, jezeli dziecko w odpowiedzi na 1 polecenie wymienito
wiecej czasownikéw, np. Swinia stoi i patrzy lub mis siedzi i opiera sie.

3. Zaliczamy 1 czynnos¢, jezeli dziecko w odpowiedzi na 2 lub wiecej polecen
wymienito ten sam czasownik, np. patrzy lub stoi.

Zaliczamy odpowiedz tez wtedy, gdy dziecko nazwato zwierze nieprawidtowo
artykulacyjnie.

Nie zaliczamy odpowiedzi, jezeli dziecko nazwato zwierze wyrazeniem
dzwiekonasladowczym.




Obszar C. Reakcje stuchowe

C. Reakcje stuchowe P
(';_1 Dziecko potrafi dokonac syntezy stow: dzie-ci [X1, cie-le [1 i analizy sylabowej stow: ryby X, woda XI. | 2
Co Dziecko potrafi zapamietac i powtorzyc 3 stowa: dzieci, todzie, mis.
- | préba: dzieci L1, todzie L1, mis . 3
[l préba: dzieci X, fodzie L1, mis [Xl.
UWAGI: 5
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UWAGI.
C. Reakcje stuchowe

Préba C1. Synteza i analiza sylabowa stow

C1

Z

Dziecko potrafi dokonac syntezy stow: dzie-ci [, cie-le [ i analizy sylabowej stéw: ryby [1, woda L.

Dziecko RYTMICZNIE wyklaskuje stowa

Proba C2. Pamiec stuchowa

Dziecko potrafi zapamietac i powtorzy¢ 3 stowa: dzieci, fodzie, mis.
| préba: dzieci [, todzie [1, mis L.

Il préba: dzieci [, fodzie [1, mis L.

Za kazde prawidtowo wykonane zadanie dziecko otrzymuje 1 pkt.
Maksymalnie moze uzyskac¢ 7 pkt. w obu préobach.

Zaliczamy odpowiedz tez wtedy, gdy dziecko powiedziato stowo
nieprawidtowo artykulacyjnie.




@ Proby.

Obszar D. Narzady mowy

D. Narzady mowy P
D1 | Dziecko ma prawidiowo uksztattowane narzgdy mowy: wargi L[], jezyk L], podniebienie twarde L[],
O | podniebienie miekkie [, wedzidetko [, zgryz [J i uzebienie L.

[;)2 Dziecko ma prawidtowo uksztaltowane funkcje: oddychanie [, fonacje [, zucie [ i potykanie L.

UWAGI: W P N
11 | 10-0
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& rroby

Obszar E. Artykulacja

2-latki

3-latki

E. Artykulacja
Lp. | gloska nagtos wj;ﬂfw P | srodgtos W;ﬁ%fw P wygtos wﬁw[:)iusvy P
llustracja Na wsi (10 stow)
1 ] dwinia + | gesi + | mig ‘ ‘ +
2. z ziemniaki | ziemal + | galezie +
3. ¢ cielg + | bocian hosian - | pigé ‘ ‘ +
4. dz dzieci + | fodzie +
llustracja Na polanie (8 stow)
5. | lody + | palec + | medal +
6 k konie tonie oko oto - | mak mat
7 g guziki duziti noga noda -
llustracja Na podwérku (8 stow)
8. t tata + | buty + | kot ‘ ‘ +
9. d dom + | buda +
10. n nos + | kolano + | ogon ‘ ‘ +
E1 | Dziecko potrafi poprawnie wymowic 10 spolglosek: §, Z, €, dZ. | k. g, L, d, n w réznych pozycjach | 20
Z | wstowach, nazywajac obrazki po ustyszeniu polecenia: Powiedz, co fo jest.
%2 Dziecko potrafi poprawnie wymaowic gloskic s, z, ¢, dz, 8z, 7, ¢z, dz, rw stowach. 0
UWAGI: w P N 20
35-26 | 25-16 | 15-0
ANEKS:
Dziecko potrafi poprawnie wymowic gloski: p, b, m, f, w stowach: pocigg O, zupa O, dziob O, banany O,
zeby O mucha O, guma O dym [, foka [ yfo O, lew [, wasy [, kawa [

E. Artykulacja
Lp. | gloska nagtos wﬁ“npoiiw P | srodglos wﬁ“up;fw P | wyglos wﬁ?n%fw
llustracja Na wsi (10 stow)

.| & | éwinia gesi mié | |
2. z ziemniaki galezie

3. é ciele bocian pieé ‘ ‘
4| di | dzec fodzie

llustracja Na polanie (8 stow)
| lody palec medal
53 k konie oko mak
¢] guziki noga
llustracja Na podworku (8 stow)

8. t |tata buty kot | |
9 d dom buda

10. n nos kolano ogon ‘ ‘
E1 | Dziecko potrafi poprawnie wymowic 10 spdiglosek: §, 2, & dZ | k g t d nw réznych pozycjach

Z | wstowach, nazywajac obrazki po ustyszeniu polecenia: Powiedz, co ta jest.

EDZ Dziecko potrafi poprawnie wymowic ghoski: s, z, ¢, dz, 52, 2, gz, dé, rw stowach.

UWAGI: w P N

35-26 | 25-23 | 220

ANEKS:

Dziecko potrafi poprawnie wymowic gloski: p, b, m, fw stowach. pocigg U, zupa U, dziéb [, banany [,
zeby U, mucha U, guma U, dym [, foka U, yfip U, lew O, wasy [, kawa L.




Diagnoza dzieci 4-letnich




° Proby.

Obszar A. Rozumienie mowy

A. Rozumienie mowy P
Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Kofo zamku obrazki przedstawiajace rzeczowniki po ustyszeniu
A1 | polecen: 4
Z | Pokaz koze [XI, a potem las X1 | cebule [1.
Pokaz dzwonek X1, a potem kapelusz X i pitke L.
Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Koto zamku obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu
A2 | polecen: 4
Z | Pokaz, co zuje [, a potem, kto spi X1 i co ptynie L.
Pokaz, co dzwoni X1, a potem, co sie wysypato Xl | kto podaje XI.

UWAGI: w P g
12-11 | 109 |
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Proba A1. Rozumienie rzeczownikow

Proba A2. Rozumienie czasownikow

Dziecko potrafi pokaza¢ na ilustracji Koto zamku obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu

UWAG' A1 | polecen:
A. Rozumienie mowy

7 | Pokaz koze [, a potem las L i cebule L.

Pokaz dzwonek [ 1, a potem kapelusz [ i pitke [1.

Dziecko potrafi pokazaé¢ na ilustracji Koto zamku obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu
A2 | polecen:

7 | Pokaz, co zuje L, a potem, kto $pi L1 i co ptynie L.

Pokaz, co dzwoni [], a potem, co sie wysypato [] i kto podaje [].

Za kazdy prawidtowo wskazany obrazek (bez wzgledu na
kolejnos¢) dziecko otrzymuje 1 pkt.

Maksymalnie moze uzyskac 12 pkt. w obu prébach.

Nie zaliczamy odpowiedzi, jezeli dziecko wskazato prawidtowy
i kilka przypadkowych obrazkow.




° Proby

Obszar B. Nadawanie mowy

B. Nadawanie mowy P
B1 Dziecko potrafi wymienié rzeczowniki — nazwy owocéw inne niz te, ktére sg przedstawione na
- ilustracji Kofo zamku po ustyszeniu polecenia: Powiedz, jakich owocow nie ma na obrazku. 2

QIUSKI, MAIINCK . ... e e e e e
Dziecko potrafi wymieniC czasowniki, ktore okreslajg czynnosci przedstawione na ilustracji Kofo
B2 | zamku po ustyszeniu polecen: 3
Z | Powiedz, co robig chtopcy siedzg, podajg SODIE..........cn it e e e
Powiedz, GO robi AZIQQEK SPI. ......... e e et et e e e ag— e

UWAGI: W
6 i wiecej \
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UWAGI.
B. Nadawanie
Mowy

Préba B1. Nadawanie rzeczownikow

B1 | Dziecko potrafi wymieni¢ rzeczowniki — nazwy owocow inne niz te, ktore sg przedstawione na ilustracji Koto
zamku po ustyszeniu polecenia: Powiedz, jakich owocéw nie ma na obrazku.

Zaliczamy odpowiedz, jezeli dziecko wymienito nazwy innych owocow niz
przedstawione na obrazku, a takze nazwy warzyw: pomidor, ogorek, papryka,
rzodkiewka itd.

Zaliczamy odpowied? jezeli dziecko powiedziato: czerwone jabtka (na ilustracji
sg zielone jabtka) oraz zielone winogrona (na ilustracji sg czerwone
winogrona).

Zaliczamy odpowiedz tez wtedy, gdy dziecko nazwato owoce lub warzywa
nieprawidtowo artykulacyjnie.

Nie zaliczamy odpowiedzi, jezeli dziecko powie cebule (poniewaz sg na

ilustracji).




UWAGI
B. Nadawanie
Mowy

Proba B2. Nadawanie czasownikow

Dziecko potrafi wymienic¢ czasowniki, ktére okreslajg czynnosci przedstawione na ilustracji Koto zamku
B2 | PO ustyszeniu polecen:

7 | Powiedz, co robig ChtOpCY.....c.ovviviveiirii

Powiedz, €O robi dZiadekK.........c..covviiuieiiiiieiece ettt e

Zaliczamy odpowiedz, jezeli dziecko wypowiedziato czasownik adekwatny do
polecenia, tzn. jezeli w odpowiedzi na polecenie:

- Powiedz, co roblichfopc y dziecko powiedziato, np.: podajq sobie, siedzq (na
kocu), majq(plknl ), bawigq sie;

- Powiedz, co robi dziadek dziecko powiedziato, np.: spi, ma (zamkniete oczy),
opiera sie (o drzewo).

Zaliczamy odpowiedz tez wtedy, gdy dziecko nazwato czynnosci
nieprawidtowo artykulacyjnie.

Nie zaliczamy czynnosci, ktore nie sg przedstawione na ilustracji, np. chtopcy
grajq w pitke.



° Proby.

Obszar C. Reakcje stuchowe

C. Reakcje stuchowe | | | P
C1 | Dziecko potrafi dokonac syntezy stow: ka-pe-lusz XI, o-wo-ce Xl i analizy sylabowej stow: cebula 4,
Z | banany [X.
Dziecko potrafi zapamietac i powtorzyc 4 stowa: sowa, lisy, koza, las.
| proba: sowa X, lisy XI, koza X, las L. 4
Il préba: sowa X, lisy X, koza X, las .

C2
Z

UWAGI: W N | g
g \ 5-0
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° Proby.

Obszar D. Narzady mowy

D. Narzady mowy P
D1 | Dziecko ma prawidiowo uksztattowane narzgdy mowy: wargi L[], jezyk L], podniebienie twarde L[],
O | podniebienie miekkie [, wedzidetko [, zgryz [J i uzebienie L.

[;)2 Dziecko ma prawidtowo uksztaltowane funkcje: oddychanie [, fonacje [, zucie [ i potykanie L.

UWAGI: W P N
11 | 10-0
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Proby.

Obszar E. Artykulacja
¢ v
E. Artykulacja

Lp. | gtoska nagios wvzfnpsz P | srodglos wﬁ“upoixsw wyghos wﬁ?npgin.r

llustracja Koto zamku (10 stéw)
1. s sowa lisy las
2 z zamek koza
3 c cebula owoce koe
4 dz dzwonek koledzy

llustracja Na wsi (10 stow)

5 £ Swinia gesi mis
6. - Ziemniaki gatezie
7. é ciele boeian pigé
8. dz dzieci todzie

llustracja Na polanie (8 stow)
9. | lody palec medal
10. k konie oko mak
11. g guziki noga

llustracja Na podworku (8 stow)
12. t tata buty kot
13. d dom buda
14. n nos kolano ogon
E1 | Dziecko potrafi poprawnie wymowic 14 spotglosek s, z, ¢, dz, 8 2, ¢ dé | k g, ¢, d nwroznych
Z | pozycjach w stowach, nazywajgc obrazki po ustyszeniu polecenia: Powiedz, co to jest.
%? Dziecko potrafi poprawnie wyméwic gtoski: 52, 2, ¢z, ¢z, rw stowach.




Diagnoza dzieci 5-, 6-letnich




UWAGA

Proby diagnostyczne w obszarach: A. Rozmienienie mowy, B. Nadawanie mowy, D. Narzady
mowy i E. Artykulacja/komunikowanie sie dla dzieci 5-, 6-letnich sg takie same.

Roznig sie tylko proby w obszarze C. Reakcje stuchowe.

5-latki 6-latki

C1 C1
Dziecko potrafi wyodrebnic¢ gtoski w nagtosie stow: owoce [1, mapa [, sl L. Dziecko potrafi wyodrebnic¢ gtoski w wygtosie stéw: mapa L], sél [, koc L.
VA VA
Dziecko potrafi zapamieta¢ i powtérzyé krétki dwuwiersz: Siedzi zaba na Dziecko potrafi zapamietac i powtdrzy¢ krétki dwuwiersz: Syn i tata w szachy grajg, jeze ostre
c2 kamieniu, maty zajgc kucnat w cieniu. c2 | kolce maja.
7 1T 0] o - OSSO TSROSO 7 | TR0 s
1T o] o TS PRSP 1T e o - TS OSSR
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@ Proby.

Obszar A. Rozumienie mowy

A. Rozumienie mowy P
Dziecko potrafi pokaza¢ na ilustracji Nad rzekg obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu
A1 | polecen: 2
Z | Pokaz, co ma pfetwy X1, a potem gryzonia L.
Pokaz przetwor owocowy X1, a potem, co ma skoczne konczyny L.
Dziecko potrafi pokazac na ilustracji Nad rzekg obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu
A2 | polecen: 3
Z | Pokaz, kto zgina kolana [Xl, a potem, co rechocze L.
Pokaz, co wyskoczyto [Xl, a potem, co sie smaruje [Xl.

. W N
5-latki AL
W
8

= P 4
G-Iatkl 7-6 3) sfﬁ(cm)-
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Préba Al. Rozumienie rzeczownikow

Proba A2. Rozumienie czasownikow

Dziecko potrafi pokazaé¢ na ilustracji Nad rzeka obrazki przedstawiajgce rzeczowniki po ustyszeniu

U WAG | . A1 | polecen:
A . ROZ Uum | en | em Owy 7 | Pokaz, co ma ptetwy [, a potem gryzonia L.

Pokaz przetwér owocowy [, a potem, co ma skoczne konczyny [1.

Dziecko potrafi pokazac¢ na ilustracji Nad rzeka obrazki przedstawiajgce czynnosci po ustyszeniu polecen:

Pokaz, kto zgina kolana [], a potem, co rechocze [.

Pokaz, co wyskoczyto [1, a potem, co sie smaruje [1.

Przyznajemy 1 pkt nawet wtedy, gdy jezeli dziecko w odpowiedzi na
1 polecenie wskazato wiecej prawidtowych obrazkow, np. ptetwy ma:
zaba i ryba.

Nie zaliczamy odpowiedzi, jezeli dziecko wskazato prawidtowy i kilka
przypadkowych obrazkow.




@ Proby.

Obszar B. Nadawanie mowy

B. Nadawanie mowy P

B1 | Dziecko potrafi wymieni¢ rzeczowniki — nazwy ptakow po ustyszeniu polecenia: Powiedz, jakie znasz 3
Z | ptaki wroble, sroki, KaCzZKi. ... ... ...
Dziecko potrafi wymieni¢ czasowniki, ktore okreslajg czynnosci przedstawione na ilustracji Nad rzekg

B2 | po ustyszeniu polecen: 3

Z | Powiedz, corobitata bawi SIE Z SYNEIM......... e it et et e e it e e e eaeanns
Powiedz, co robi mysz chCe OIWOIZYC SIOIK........ et e e e aanas

o-latki W "IN e

7 1 wiecej 6-4 | 3-0

6-latki W "IN e

8 i wiecej 7-5 | 4-0
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UWAGI.
B. Nadawanie mowy

Proba B1. Nadawanie rzeczownikow

Préoba B2. Nadawanie czasownikow

Bl | Dziecko potrafi wymieni¢ rzeczowniki — nazwy ptakdéw po ustyszeniu polecenia: Powiedz, jakie znasz ptaki

Z .............................................................................................................................

Dziecko potrafi wymieni¢ czasowniki, ktére okres$lajg czynnosci przedstawione na ilustracji Nad rzeka po
B2 | ustyszeniu polecen:

7 (200X VA T=To AR oo W o) o N 7= - TR UU TR

POWiIEdZ, CO FODI MYSZ......cveieii ettt ettt ettt et eereer e e eaeenas

1. Zaliczamy odpowiedz, jezeli dziecko wypowiedziato czasownik adekwatny do
polecenia, tzn. jezeli w odpowiedzi na polecenie:

- Powiedz, co robi tata dziecko powiedziato, np.: kleczy, przesuwa (pionek), bawi sie
(z chtopcem), ma (zamkniete oczy).

Dziecko otrzymuje 2 pkt., jezeli w odpowiedzi na polecenie:

- Powiedz, co robi mysz uzyto 2 czasownikdéw, np.: chce otworzyc¢ (dzem), chce zjes¢
(dzem), probuje otworzyc (stoik).

Zaliczamy odpowiedz tez wtedy, gdy dziecko nazwato czynnosci nieprawidtowo
artykulacyjnie.

Nie zaliczamy nazw czynnosci, ktdre nie sg przedstawione na ilustracji, np. tata
naprawia auto.



O Proby.

Obszar C. Reakcje stuchowe

5-latki

6-latki

C. Reakcje stuchowe

C; Dziecko potrafi wyodrebnic¢ gtoski w nagtosie stow: owoce X, mapa [, sol L.
Dziecko potrafi zapamietac i powtorzycC krotki dwuwiersz: Siedzi zaba na kamieniu, maty zajgc kucngt
C2 | wcieniu.
YA o] o] o = R R R R R R R E R e R e arnn s na
Il proéba zaba siedzi a maty ZajgC KUCNGL.......... .o e et ae e aaeas
UWAGI: w P ‘ N
6-4 3 2-0
C. Reakcje stuchowe | |
CZ1 Dziecko potrafi wyodrebnic gtoski w wygtosie stow: mapa X, sél X1, koc [Xl.
Dziecko potrafi zapamietac i powtorzy¢ krotki dwuwiersz: Syn i tata w szachy grajg, jeze ostre kolce
C2 | maja.
Z | | préba fata i syn grajg a jeze majg KOICE...........c..eoiiiiiiii it
Il préba syn i tata w szachy grajg jeze oStre KOICE Majfg..........coueuieiiiiiiiii i,

UWAGI: W P N




@ Proby.

Obszar D. Narzady mowy

D. Narzady mowy P
D1 | Dziecko ma prawidiowo uksztattowane narzgdy mowy: wargi L[], jezyk L], podniebienie twarde L[],
O | podniebienie miekkie [, wedzidetko [, zgryz [J i uzebienie L.

[;)2 Dziecko ma prawidtowo uksztaltowane funkcje: oddychanie [, fonacje [, zucie [ i potykanie L.

UWAGI: W P N
11 10-0
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5-latki

Proby
Obszar E. Artykulacja/komunikowanie sie

E. Artykulacja
Lp. | gtoska | nagos ‘ wi?npci;ry | P | Zrodgtos ‘ wi?npci;ry ‘ P | wygios | wiranp;sry ‘ P
llustracja Nad rzeka (12 stow)
1. &7, szachy uszy mysz | |
2. z iaba jeke
3. CZ czapka kaczka klucz | |
4. di. | dzem
5. r ryba gory | | zegar | |
llustracja Koto zamku (10 stow)
B. soWa lisy las | |
7. z zamek koza
8. c cebula oWOCe koc | |
9. dz. dzwonek koledzy
llustracja Na wsi (10 stow)
10. & swinia gesi mi% | |
11. z ziemniaki gatezie
12. ¢ ciele bocian pigt | |
13. di. dzieci todzie
llustracja Na polanie (& stdw)
14, | lody palec medal
15. k konie oko mak
16. a guziki nega
llustracja Na podworku (8 stow)
17. t |tata buty kot | |
18. d dom buda
19. n nos kaolano ogon | |
E1 Dziecko putrafi puprawnie wmﬁaié 19 spoigtosek SZ.,_Z'. GZ, G neze frrd s Z G gz f:.k:
z g £ d nw réZnych pozycjach w sfowach, nazywajac obrazki po ustyszeniu polecenia:
Pawiedz, co to jest
E2 | Dziecko potrafi swobodnie | komunikatywnie porozumiewad sie, buduje wypowiedzi poprawne
O | gramatycznie i logicznie.
UWAGI: w P N
49 | 48-37| 36-0

6-latki

E. Artykulacja
Lp. | gtoska nagtos ‘ wj?npgm P | srodgtos | w;?npgry P | wyghos wj?npﬁm P
llustracja Nad rzeka (12 stow)
1. &7 szachy uszy mysz |
2 z Zaba jeze
3. CZ czapka kaczka klucz |
4, di | dEem
5. r ryba gory | zegar |
llustracja Kofo zamke (10 stow)
G. soWa lisy lag |
T. z zamek koza
8. C cebula owWoce koc |
9. dz. dzwionek koledzy
llustracja Na wsi (10 stow)
10. [ swinia gesi mis |
11. z ziemniaki gatezie
12, ¢ ciele bocian piec |
13. dz. | dzieci fodzie
llustracja Ma polanie (& stow)
14. | lody palec medal
15. k konie oko mak
16. g guziki noga
llustracja Ma podworko (& stow)
17. t |tata buty kot |
18. d dom buda
18 n nos kolang ogon |
E1 Dziecko pnt’aii pnprawnie wy.,rméwic': 19 spdigtosek 5;,.2', GZ 47 nszc dz S"'. A v f:.k:
z g f d nw reznych pozycjach w stowach, nazywajac obrazki po ustyszeniu polecenia:
Paowiedz, co o jest.
E2 | Dziecko potrafi sweboednie | komunikatywnie porozumiewac sie, buduje wypowiedzi poprawne
O | gramatycznie i logicznie.
UWAGI: w P N
49 | 48-37| 36-0




Diagnoza LP i do dalej?

Jezeli dziecko uzyskuje niskie wyniki w jednym lub kilku obszarach, nalezy skierowa¢ dziecko do
specjalisty — logopedy, ktéry przeprowadzi szczegdétowg diagnoze, np. testem Karty Oceny
Logopedycznej Dziecka.

W przypadku nieprawidtowosci w obszarze D. Narzgdy mowy, mozna zasugerowac rodzicom
konsultacje stomatologiczng, ortodontyczng, laryngologiczng lub foniatryczna.

W przypadku uzyskania przez dziecko niskich wynikow mozna skierowac dziecko na szczegdtowsa
diagnoze do Poradni Psychologiczno-Pedagogiczne;j.

Jezeli dziecko uzyskuje niskie wyniki, nalezy objacC je opieka terapeutyczng.
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